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pO vi jE Sni Okvir

Sr bi su na pe trinj sko po druč je do se li li još u 17. sto lje ću. Pre ma štu rim po-
da ci ma ko je po sje du je mo iz po vi je snih izvo ra vi dlji vo je da su se pra vo-
slav ni Sr bi do se lja va li na te ri to rij Ba ni je u vi še na vra ta, a oso bi to u vri je me 
Ve li kog beč kog ra ta (1683.-1699.), au stro-tur skog ra ta (1736.-1739.) i u vri-
je me au strij sko-tur skog ra ta (1788.-1791.). U po vi je snim izvo ri ma pra vo-
slav no sta nov ni štvo na zi va se Vla si ma, od no sno Ra ša ni ma i ši zma ti cima 
(Da bić 1984, 67). Na po druč je oko Bli nje pra vo slav ne je na se lio Pe tar Ke-
gle vić ko ji je on dje imao svo je po sje de. Oko 1640. go di ne knez To dor do veo 
je pra vo slav ne obi te lji na pe trinj sko po druč je, a to na se lja va nje po tak nuo 
je upra vo Pe tar Ke gle vić.1 U vri je me ve li ke se o be Sr ba pod Ar se ni jem III 
Čar no je vi ćem do se lje no je 11.000 pra vo slav nih Sr ba na po druč je Ba ni je. 
Je dan dio njih sva ka ko je ra spo re đen na te ri to ri ji oko Pe tri nje. Pre ma po-
pi su ko ji je na stao u 18. sto lje ću vi dlji vo je da su pra vo slav ni či ni li ve ći nu 
u ovim se li ma pe trinj skog kra ja: Ba ču ga, Be go vi ći, Bli nja, Gra bo vac, Dra-
go tin ci, Ja bu ko vac, Lu šča ni, Mač ko vo Se lo, Mli no ga, Mo šta ni ca, Pa stu ša, 
Pet ko vac, Pe tri nja, Stra žbe ni ca, Tre mu šnjak, Čun tić i Ve li ki Šu šnjar (Da bić 
1984, 70-71). Ta se na se lja na vo de kao mje sta u ko ji ma su pra vo slav ni ži-
vje li što ne zna či da i u osta lim na se lji ma pe trinj skog kra ja ko ja se ne spo-
mi nju u po pi su ni je bi lo pra vo slav nih Sr ba. U to me pe ri o du (1744.) Vo jin 
Da bić tvr di da je Ban ska kra ji na ima la 56.823 ži te lja (Da bić 1984, 65). Po-
treb no je na gla si ti da je Pe tri nja kao sre di šte ovo ga te ri to ri ja us po sta vlje-
na na mje stu uto ka Pe trinj či ce u Ku pu u vri je me osman lij ske vla sti iz me-
đu 1592. i 1595. go di ne. Od 1595. go di ne pe trinj ska utvr da po sta je ključ na 
utvr da za obra nu Do njeg Po ku plja i sje di štem no ve ka pe ta ni je. Pe tri nja od 
po čet ka 17. sto lje ća po sta je dio Va ra ždin skog ge ne ra la ta i osta je u sklo pu 
to ga ge ne ra la ta do 1753. go di ne. Go di ne 1753. Pe tri nja je pri dru že na Kra-
lje vi ni Hr vat skoj, ali na taj na čin da je uklju če na u Ban sku kra ji nu. Dru ga 
ban ska pu kov ni ja sa sje di štem u Pe trinjiobu hva ća la je ru je vač ku, dvor sku, 

1    Kod lo kal nog sta nov ništva po sto ji tra di ci ja obi lježava nja do se lja va nja Sr ba u ove kra-
je ve. O do se lja va nju Sr ba u ove kra je ve po sto ji tra di ci ja kod lo kal nog sta nov ništva. 
Ran ko Ra nić pre ma in for ma ci ja ma ko je je pri ku pio u knji zi Pla vlja nić, Jošavi ca se lo 
mo je, Pe tri nja 2007., da je is kaz o to me. „U jed noj je gru pi u 17. sto ljeću sti glo 120 obi te-
lji i na se li li su oko li cu Pe tri nje i Hra sto vi ce. Se la Čun tić i Pr nja vor ima ju jed na ki go vor 
kao i mi u Joševi ci. Je dan dio plem stva bio je pro tiv na se lja va nja Sr ba na Ba ni ju. Zva li 
su nas gra ničari, a ovo je bi la Voj na kra ji na. U dru goj po lo vi ci 17. sto ljeća na sta nje na je 
Jošavi ca. Ne zna se ka ko je točno na se lja va nje išlo, ali Jošavi ca se di je li u četi ri za se o ka 
– Žilići, Pla vlja ni, Br do i Po tok. Vi dlji vo je da su Sr bi na sta nje ni na istak nu tim di je lo vi-
ma se la, na br di ma. S tih vi so rav ni do bro se vi dje la oko li ca. Jošavi ca je ime do bi la po 
Jošinom po to ku, a do se lje ni ci su sti gli iz južne Sr bi je pre ko Bo sne do Ba ni je.”
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zrin sku, ume tić ku, ja bu ko vač ku, pe trinj sku, gra du sku, dr ljač ku, hra sto vač-
ku, ko staj nič ku, du bič ku i ja se no vač ku sat ni ju. Unu tar pe trinj ske sat ni je 
na la zi la su se na se lja iz me đu Pe tri nje, Ko ma re va i Bli nje, dok je ja bu ko-
vač ka sat ni ja obu hva ća la pro stor od Mi o či no vi ća do Klin ca. Grad je 1773. 
go di ne do bio ce hov ske, a 1777. sa jam ske pri vi le gi je. Iste 1777. go di ne do-
bi va sta tus voj nog ko mu ni te ta, od no sno po vla šte nog kra ji škog gra da, što 
ga uži va ju ne ko vri je me i ne ki dru gi gra do vi Voj ne kra ji ne. Te je go di ne 
grad Pe tri nja bro jio 1500 ži te lja od če ga je bi lo 119 pra vo slav nih. In te re-
sant no je da su pra vo slav ni iz Pe tri nje već 1769. go di ne tra ži li do zvo lu za 
po di za nje hra ma u Pe tri nji i u Hra sto vi ci za što ni su do bi li do zvo lu us pr-
kos to me što su ima li ispunje ne sve uvje te za ta ko ne što. Na i me, u gra du 
je ži vje lo 30 pra vo slav nih obi te lji ko je su ima le do volj no sred sta va za po-
di za nje hra ma ne op te re ću ju ći ti me dr žav ni bu džet. U to su vri je me već 
po sto ja le pra vo slav ne cr kve u Du bi ci, u Ja se nov cu, u Gli ni i u Ko staj ni ci, 
da kle u svim ve ćim na se lji ma na Ba ni ji. Ia ko su još 1777. go di ne mje šta ni 
Pe tri nje do bi li do zvo lu za po di za nje hra ma u Pe tri nji do 1783. go di ne hram 
ni je po dig nut, pa je tek 1783. go di ne za po če la grad nja hra ma u gra du ko-
ji je za vr šen 1785. go di ne. Ka pe la Sve to ga Ni ko le na gro blju sa gra đe na je 
is te ili naj ka sni je 1786. go di ne (Mi lja no vić 2019, 184-191). Na kon ra zvo ja-
če nja osno va na je Za gre bač ka žu pa ni ja unu tar ko je se na šla i Pe tri nja. U 
uprav ni ko tar Pe tri nja ula zi le su uprav ne op ći ne Go re, Hra sto vi ca, Ja bu ko-
vac, Me čen ča ni, Gra du sa, Su nja i Pe tri nja (vanj ska op ći na). Uprav ni ko tar 
Gli na obu hva ćao je na se lja ko ja da nas pri pa da ju gra du Pe tri nji, a ra di se 
o Ba ču gi, Ban skom Gra bov cu, Dra go tin ci ma, Kra ljev ča ni ma, Ve li kom Šu-
šnja ru, Do do ši ma i Lu šča ni ma. Grad Pe tri nja je 1880. go di ne bro jio 4818 
sta nov ni ka, od če ga su 522 bi li pra vo slav ne vje ro i spo vi je sti. Ne što zna čaj-
no se ni je pro mi je ni la si tu a ci ja 1900. ka da je u gra du Pe tri nji ži vje lo 5379 
lju di, od če ga 736 Sr ba. Pre ma po pi su iz 1931. go di ne či tav ko tar Pe tri nja 
bro jio je 16407 ka to li ka i 16346 pra vo slav nih (Ča čić Kum pes & Ne ja šmić 
1991, 131). Na kon Dru gog svjet skog ra ta ko tar Pe tri nja je sma njen te je vr lo 
br zo pre tvo ren u op ći nu Pe tri nja, a po druč je Su nje i oko li ce ko je je ne ka-
da pri pa da lo pe trinj skom po druč ju, pot pa lo pod op ći nu Si sak, dok su ne ka 
na se lja ko ja su pri pa da la ko ta ru Gli ni pri po je na pe trinj skoj op ći ni. Da nas 
grad Pe tri nja obu hva ća pri je rat no po druč je osim dva na se lja Ma dža ri i Le-
to van ci ko ja su pri po je na gra du Si sku. 

Obi ča ji Sr ba pE trinj SkOG kra ja
U ko lek tiv nom sje ća nju pri pad ni ci na ci o nal ne za jed ni ce osmi šlja va ju 
svo ju pro šlost, sa da šnjost i bu duć nost. Što su do ga đa ji i pro ce si tur bu-
lent ni ji, to su pro mje ne u ko lek tiv nom sje ća nju ve će. Va žna su in di vi-
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du al na i obi telj ska sje ća nja, na ra ci je i raz go vo ri ko ji ma mi kro za jed ni ca 
pre no si sa dr ža je zna čaj ne za po vi jest do tič ne na ci je. Sje ća nje i pam će nje 
slič ni su in di vi du al ni i ko lek tiv ni psi ho lo ški pro ce si, me đu ko ji ma ta ko-
đer po sto je ra zli ke. Za sje ća nje je va žna so ci jal na in ter ak ci ja i ko mu ni-
ka ci ja s dru gi ma, iz če ga sje ća nje pro i zla zi, da bi po ve za nost tih sje ća nja 
či ni lo pam će nje (Asman, 2011; Bojm, 2005). Usme na po vi jest, po nov-
nim us po sta vlja njem ži vot nih sud bi na po je di na ca, že li oži vje ti ono što 
bi ina če osta lo li še no sva ko ga gla sa. Usme na po vi jest pri je sve ga bi lje ži 
is ka ze ma log čo vje ka, is ka ze ko ji go vo re o nje go voj sva kod ne vi ci i nje-
go vom ži vo tu, ali ona uz po moć to ga svje do če nja bi lje ži sva kod ne vi cu 
pro ži vlje ne epo he, od no sno po vi je sno ga tre nut ka. Bu du ći da ljud ski ži-
vot ima gra ni ce, sva kod nev no nam u ne po vrat odla ze broj ne in for ma-
ci je ko je nam po ten ci jal ni ka zi va či mo gu da ti. Dva ra ta ko ja su vo đe na 
sre di nom i kra jem dva de se to ga sto lje ća uve li ke su uni šti la i opu sto ši la 
ono što je ču va no sto lje ći ma. Sje ća nja ko ja smo pri ku pi li tek su re mi ni-
scen ci je to ga što je osta lo od na ci o nal no ga iden ti te ta i obi ča ja, a stu panj 
ru i ni ra no sti srp ske za jed ni ce u pe trinj skom kra ju mno go je ve ći ne go 
što je to slu čaj pri mje ri ce u istoč noj Sla vo ni ji, Ba ra nji ili za pad nom Sri-
je mu gdje us pr kos rat nim do ga đa ji ma iden ti tet ni je to li ko na ru šen ma-
sov nim pri sil nim ise lja va njem i sta re njem sta nov ni štva, od no sno de po-
pu la ci jom ko ja je za hva ti la ne sa mo srp sku na ci o nal nu ma nji nu, već i 
sve osta le na ci je na pe trinj skom po druč ju (Hr va te i Bo šnja ke). De ve de se-
te go di ne dva de se to ga sto lje ća sva ka ko su bi le pre sud ne u osla blji va nju 
iden ti te ta pe trinj skih Sr ba. Obi ča ji (npr. kod vjen ča nja, kr snih sla va, pa i 
zbo ro va i po gre ba), ko ji su po pi sa ni u pr vom di je lu ovo ga ra da, de ve de-
se tih go di na dva de se to ga sto lje ća uve li ke su ne sta li zbog pro tje ri va nja 
Sr ba, pri sil nog ise lja va nja srp sko ga sta nov ni štva, et no mi mi kri je, ubr za-
no ga na či na ži vo ta, mi gra ci ja iz se la u grad i mno go broj nih na ci o nal no 
mje šo vi tih bra ko va. Obi ča ji su sa ču va ni tek kod Sr ba sta ri je do bi ko ji su 
osta li ži vje ti na ovim pro sto ri ma. Sto ga su nam od iznim ne vri jed no sti 
is ka zi ko ji su pri ku plje ni pri li kom is tra ži va nja sa Sr bi ma na po druč ju 
pe trinj skog kra ja. Po treb no je da kle istak nu ti da je ovaj rad te me ljen na 
tzv. kul tu ri sje ća nja i usme noj po vi je sti. Sje ća nja po je di na ca ko ja su pri-
ku plje na ne mo ra ju nu žno bi ti i toč na. Ona nam sa mo po ka zu ju na ko ji 
na čin po je din ci do ži vlja va ju svo ju pro šlost, ka ko onu osob nu, ta ko i onu 
svo je ga se la ili za vi ča ja. U tek stu smo že lje li po ka za ti na ko ji su na čin 
Sr bi pe trinj skog kra ja do ži vlja va li svo je obi ča je, rat na stra da nja i op će-
ni to sva kod ne vi cu, a nji ho va smo sje ća nja za pi sa li jer ne po sto je ili su 
vr lo oskud ni ar hiv ski za pi si o sva kod nev nom ži vo tu to ga sta nov ni štva. 
Pri tom ni ka ko ne tvr di mo da su se svi do ga đa ji opi sa ni u is ka zi ma ka zi-
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va ča upra vo ta ko do go di li ka ko su opi sa ni. Na i me, po ku ša li smo pre ni je ti 
či ta te lji ma emo ci o nal na sta nja po je di na ca kao dio ko lek tiv ne me mo ri je 
Sr ba pe trinj skog kra ja že le ći pri to me omo gu ći ti ra zu mi je va nje jed no ga 
di je la po vi je sti sva kod ne vi ce. Po seb no je osje tlji vo pi ta nje po sljed nje ga 
ra ta i hr vat sko-srp skih od no sa u to me ra tu na spo me nu tom po druč ju. 
Sje ća nja po je di na ca na kon tri de set go di na od sa mih do ga đa nja vr lo su 
če sto iz mi je nje na u od no su na sje ća nja ko ja bi smo do bi li da smo in ter-
vjue pro vo di li ne po sred no na kon do ga đa nja. Da ka ko, na taj na čin tre ba 
pro ma tra ti tekst ko ji iz no si di je lo ve ži vot nih pri ča ka zi va ča u ko ji ma oni 
do no se svo je su bjek tiv ne pro sud be i za ključ ke na te me lju pro ži vlje no ga 
is ku stva ili is ku stva svo jih ro di te lja. 

U is tra ži va nju smo po ku ša li do ći do pre ci znih in for ma ci ja o sva kod-
nev nom ži vo tu srp sko ga sta nov ni štva pe trinj skog kra ja. Za što ovim is tra-
ži va njem ni je obu hva će no či ta vo po druč je Ba ni je? Na i me, po druč je Gli ne 
i Hr vat ske Ko staj ni ce ra zli ku je se u svo jim po vi je sno-geo graf skim oso bi-
to sti ma od pe trinj skog kra ja, a to još vi še vri je di za ju žna po b rđa Zrin ske 
go re, od no sno za dvor ski kraj. Dio Ba ni je ko ji pri pa da ne ka da šnjoj si sač-
koj op ći ni mno go je slič ni ji i po geo graf skim i po po vi je snim oso bi to sti-
ma pe trinj skom kra ju. Osim to ga, po druč je za pad no od Su nje i Su nja, ko je 
je na kon Dru gog svjet skog ra ta uklju če no u op ći nu Si sak, u vri je me pri je 
ra ta pot pa da lo je pod pe trinj ski ko tar. Ogra ni če na cje li na po put po druč ja 
da na šnjeg Gra da Pe tri nje, od no sno ne ka da šnje op ći ne Pe tri nja, da je nam 
vr lo ja snu sli ku o to me ka ko se ne ka da ži vje lo u ovom di je lu Hr vat ske, 
od no sno ka ko se da nas ov dje ži vi. Osim to ga, Pe tri nja je grad, uz okol na 
se la, ko ji je naj te že stra dao u po sljed njem po tre su ko ji je po go dio Ba ni ju 
i sje ve ro za pad ni dio Hr vat ske. Sto ga je lo gič no da je sve ma nje onih ko-
ji bi mo gli si ste ma tič no is pri ča ti o obi ča ji ma, na či nu ži vo ta i op će ni to o 
pro šlo sti svo je ga kra ja. Sto ga je bi lo nu žno ura di ti što je mo gu će pri je ovo 
is tra ži va nje ka ko bi smo do bi li što kva li tet ni je ka zi va če. 

Naj sta ri ji ka zi va či ko ji su do ne dav no ži vje li u se li ma umr li su pri je 
ne ko li ko go di na. Una toč to me što usme na po vi jest ima već po zna te sla-
bo sti, ona je u prin ci pu ne za mje nji va za pro u ča va nje po vi je sti se o sko ga 
sta nov ni štva, ko je sa mo ne osta vlja pi sa no ga tra ga za so bom, a o ko je mu 
naj če šće pi šu dru gi, tj. pri pad ni ci ško lo va ne eli te, ka ko na vo di Su za na 
Le ček, „če sto ne o bjek tiv no, ten den ci o zno, a sva ka ko ne pot pu no” (Le ček 
1999, 284). Mo ra li smo pri tom kre i ra ti ja sna pi ta nja i po sta vi ti ih u lo gi čan 
sklop. Pri is pi ti va nju su sre li smo se s broj nim pro ble mi ma po put pro ble-
ma ne po u zda no sti sje ća nja, pri la go đa va nja ono me što is pi ti vač oče ku je, 
se lek ci je pi ta nja i od go vo ra, ali i s pro ble mi ma etič ke pri ro de (po put za-
la že nja u in ti man ži vot po je din ca).
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Pi ta nja ko ja su bi la po sta vlje na ka zi va či ma: 
1. Ime i pre zi me 
2. Ka ko je iz gle da la Va ša obi telj u vri je me Va še ga dje tinj stva?
3. Ka ko je iz gle da lo ro đe nje dje te ta na po druč ju Va še ga na se lja? 
4. Ka ko su iz gle da la vjen ča nja u Va šem na se lju i oko li ci? 
5. Ka ko su iz gle da li po gre bi u Va šem na se lju i oko li ci? 
6. Ka ko je iz gle da la kr sna sla va u Va šoj ku ći? 
7. Ka ko su iz gle da li zbo ro vi na po druč ju Va še ga se la ili obli žnjih se la? 
B sku pi na pi ta nja 
1. Ko li ko su Sr bi u Va šem kra ju dr ža li do an ti fa ši zma? 
2. Ko li ko su Sr bi u Va šem kra ju dr ža li do pra vo slav ne vje ro i spo vi je sti 

u so ci ja li stič kom pe ri o du? 
3. Ka kvi su bi li me đu na ci o nal ni od no si u Va šem kra ju iz me đu Sr ba i 

Hr va ta u vri je me so ci ja li zma? Ka ko su se Sr bi u Va šem kra ju od no si li pre
ma svo jim su sje di ma na kon do ga đa ja iz Dru go ga svjet skog ra ta (zlo či ni, 
pri sil na ise lja va nja i pre kr šta va nja)? 

4. Ka da su se po če li osje ća ti na ci o na li zmi me đu hr vat skim i srp skim 
sta nov ni štvom u Va šem kra ju? 

5. Ka ko su Sr bi pe trinj skog kra ja do ži vje li do la zak HDZa u Hr vat skoj 
na vlast 1990.? Je li to pod sje ća lo na 1941. go di nu i ko li ko je to pod sje ća
lo na to vri je me? 

6. Je ste li do ži vje li ne u god no sti u vri je me ra ta zbog na ci o nal ne pri pad
no sti? Je ste li se osje ti li ži vot no ugro že nim u vri je me po sljed nje ga ra ta? 

7. Ka ko ste do ži vje li ak ci ju Olu ja i ka sni je iz bje gli štvo?
8. Ka ko Sr bi da nas u Sr bi ji i Voj vo di ni per ci pi ra ju Hr vat sku, svoj pe trinj ski 

kraj, ži vot u Hr vat skoj, mo guć nost po vrat ka ili po sje ta svo jim se li ma i slič no? 

Obi ča ji pri rO đE njU DjE tE ta i OD nOS prE ma žE na ma
Ro đe nje dje te ta na se lu bi lo je je dan od naj va žni jih tre nu ta ka u ljud skom 
ži vo tu. Uvje ti ži vo ta u pro ši re nim obi te lji ma ni su do zvo lja va li da že na 
du že vre me na iz bi va s po slo va ko ji su bi li ve za ni za ku ću i za ima nje. U 
vri je me pri je Dru gog svjet skog ra ta, ali i na kon nje ga, mu ška su dje ca bi-
la cje nje ni ja od žen ske dje ce bu du ći da se sma tra lo da će žen ska dje ca 
na pu sti ti pri mar nu obi telj. Pre ma ka zi va nju Mi lo ša Mu žde ke iz Bu ze te s 
glin skog po druč ja „že ne bi ro di le dje cu če sto iz van ku će (npr. na po lju), 
bi le bi tri da na po šte đe ne, a po tom bi se mo ra le vra ti ti ra du na nji vi i u 
ku ći”. Da kle, u to vri je me ni je po sto jao pro blem ču va nja dje ce, već su ba ke 
ili dru ge že ne u ku ći ču va le dje cu bu du ći da su za to u kuć nom re du bi le 
za du že ne Mi loš Olja ča iz Tre mu šnja ka se pri sje ća ka ko je nje go va obi telj 
bi la imuć ni ja, ali da su svi mo ra li ra di ti. 
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Maj ka je ra di la u po lju i bi la je s dje com. Ka da smo do šli ov dje (u Pa-
stu šu, op.a.) naj sta ri ja se stra je ima la 15 go di na. Svi smo bi li zdra vi i 
či li, a dje ca su ri jet ko umi ra la. Bi la je ve li ka osku di ca i lak še su pro la-
zi le po ro di ce s ma nje dje ce.

Mi loš je ro đen na kon Dru gog svjet skog ra ta ka da je vla da lo ve li ko 
si ro ma štvo i ka da su u po pa lje nim se li ma Ba ni je lju di ži vje li u baj ta ma 
bez osnov nih uvje ta za nor ma lan ži vot. Uspr kos osku di ci i ne i ma šti ni, 
ve ći na obi te lji je bi la mno go broj na, a dje ca su iz ra sta la zdra va. Zdra va 
hra na i vo da osi gu ra va la su zdra vo iz ra sta nje dje ce i mla dih lju di. Či-
nje ni ca je da se li ječ ni ci ma vr lo ri jet ko odla zi lo, a da su sve zdrav stve-
ne pro ble me rje ša va li lo kal ni se lja ci ko ji su se ko ri sti li bilj ke i na rod-
nu me di ci nu. 

UpO Zna va njE mla Dih i SvaD bE ni Obi ča ji
Mla di su se naj če šće po zna va li od naj ra ni je mla do sti, a krug unu tar ko jeg 
su se kre ta li bio je vr lo uzak, pa su se mje šta ni okol nih se la u pro mje ru 
od de se tak ki lo me ta ra do bro po zna va li. Odla sci na pre la i za ba ve ili u cr-
kvu bi li su uz li va de na ko ji ma su ču va li sto ku ili ško le mje sta gdje su se 
mla di upo zna va li. Ran ko Ra nić iz Jo ša vi ce istoč no od Pe tri nje se pri sje ća 
pre la ko ja su se od vi ja la u ku ća ma po je di nih obi te lji. 

Po sli je Ma le Go spo ji ne bi lo je još cr kve nih pra zni ka, ali ka ko je po či-
nja la ber ba ku ku ru za ni je se pu no sti glo ići. Bra lo se ruč no, pa se uza-
jam no išlo. Gdje se bra lo on da se išlo ka sni je pe ru ša ti do po no ći. Ma lo 
je bi lo i ple sa, ali ne če sto. U je sen po či nju pre la. Svi za se o ci Jo ša vi ce 
su ima li pre la – Pa vlja ni, Po tok, Ži li ći, Br do. U Br du je bi lo naj vi še cu ra, 
sve iz me đu 1946. i 1950. go di šta. Jed na cu ra bi zva la na či ja nje per ja, 
pa su do la zi li deč ki i sta ri ji. Či ja lo bi se sat ili dva, pa se on da či sti lo i 
po tom se od vi jao ples uz tam bu re i cim bu le. Ta ko smo ima li sva ke su-
bo te u je sen ples. U pre lo sam ma lo išao bu du ći da sam išao u ško lu u 
Pe tri nju. Do la zi li su iz Sta rog Se la, Bje go vi ća, Bi jel ni ka, Pa stu še. Bi lo je 
vi še od de set deč ki iz tih stra nih se la. Pre la su bi la do Bo ži ća. 

Za ba ve su ta ko đer bi le mje sta gdje su se mla di upo zna va li. 

Za ba ve su obič no bi le u mje snim do mo vi ma, a pri je grad nje tih do mo va 
u ku ća ma po je di nih obi te lji. Na pra vljen je i dom u ko jem smo pri re đi-
va li pri red be. Od ka da je sa gra đen dom vi še ni je bi lo ko la na li va da ma 
i ni je se vi še sa sta ja lo po ku ća ma već se sve od vi ja lo u do mu. Sku pi lo bi 
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se uvi jek i do 100 lju di. Po tom su pre sta la i pre la. Na i me, vi še ni je bi lo 
omla di ne po se lu ko ji bi or ga ni zi ra li pre la. Mi smo svi po ha đa li ško le u 
Pe tri nji. U Do mu su se za ba ve od vi ja le do 1991. go di ne.

Slu žbe na pro šnja dje voj ke bi la je pri sut na du bo ko u dru gu po lo vi cu 
dva de se tog sto lje ća. Pre ma pi sa nju Ada ma D. Ku ko le če iz Br nje u ške iz-
me đu Gli ne i Pe tri nje 

da bi mo mak na šao i uspe šno is pro sio ne ku de voj ku, obi čaj je bio da 
se pret hod no na đe ne ko ko bi na od go va ra ju ći na čin, ona ko „iz da le ka” 
utvr dio ima li šan se da ne ka de voj ka pri sta ne na uda ju, ali i da nje ni 
ro di te lji pri sta nu na to. 

Ku ko le ča pi še da su mom ka za odre đe nu dje voj ku obič no na go va ra li 
nje go vi ro di te lji i bli ža rod bi na, ali je tu ulo gu zna la od i gra ti i ne ka dru-
ga ba ka u se lu. 

Bi lo je slu ča je va da je dje voj ka po bje gla za mla di ća, a ta da bi spre mi la 
ma nji za ve žljaj i u ugo vo re nom ča su iz i šla iz ku će s naj nu žni jim di je-
lom obu će i odje će. Po tom bi se na šla s mla di ćem ko jeg su pra ti li dru gi 
mla di ći. Oni ko ji su „kra li” dje voj ku re do vi to su bi li na o ru ža ni pi što ljem, 
ka ra bi nom ili lo vač kom pu škom. Uko li ko ni je do šlo do ‘kra đe’ dje voj ke 
on da bi bi lo uo bi ča je no da mla dić do la zi s ro di te lji ma do dje voj či nih 
ro di te lja ra di pro sid be i ugo va ra nja oba ve za s jed ne i s dru ge stra ne. 
Ta da se do go va ra lo oko mi ra za te bi dje voj ka do bi la dio ro be i na mje-
šta ja, a po mo guć no sti dio ze mlje ko ja bi ka sni je bi la mla den ki no sa-
mo vla sni štvo. Dje voj ka bi na kon to ga iz gu bi la sva ko pra vo da su dje lu je 
u pod je li ro di telj ske imo vi ne na kon nji ho ve smr ti. Sva tov ski obred se 
od vi jao u ku ći mla do že nje bez pri su stva mla den ki nih ro di te lja i rod bi-
ne. U mla do že nji noj ku ći sku plja li su se sva to vi, a u mla den ki noj ku ći 
nje zi na rod bi na da s nje zi nim ro di te lji ma pro sla ve uda ju mla den ke. Taj 
dio ko ji se oku pljao u mla den ki noj ku ći se lja ci su zva li ‘ba be’, a u mla-
do že nji noj ku ći „sva to vi”. U no vi je vri je me su ba be i sva to vi za jed no se 
oku plja li i pro sla vlja li svad bu na is tom mje stu. (Ku ko le ča 2015, 73-78) 

Mi loš Olja ča iz Pa stu še dao je opis ti je ka sa me svad be ne sve ča no sti iz 
vre me na se dam de se tih i ra nih osam de se tih go di na: 

Ja ni sam imao svad bu bu du ći da je mo ja maj ka umr la 3. ruj na, a ja sam 
se že nio 18. ruj na. Sta ri ji brat je imao svad bu s oko 120 lju di. Za svad-
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bu se da ni ma pri pre ma ju ko la či i pe ku se pra sci. Na bra to voj svad bi su 
svi ra li Sla vu ji iz oko li ce Pe tri nje. Oni su nam svi ra li ba nij ske na rod ne 
pje sme. Zna lo se če sto do go di ti da se deč ko ože ni u ma tič nom ure du, a 
da svad ba bu de i dva mje se ca na kon što se mla di ože ne. Ra di obi ča ja i 
re da mla da ode do svo jih ro di te lja i on dje če ka mla do že nju (ia ko već ne-
ko vri je me zna ju ži vje ti za jed no). Ka da mla do že nja do la zi po dje voj ku, 
on da mu iz vo de la žnu mla du. Ka da se ula zi u dvo ri šte kod mla de bu de 
na pra vljen sla vo luk, a na sla vo lu ku le tva s ja bu kom. Mla do že nja mo ra 
ga đa ti ja bu ku. Ka da se uda va la mo ja se stra od stric or ga ni zo vao sam 
gdje će bi ti ja bu ka i za pleo sam ja bu ku na uz i cu da ne pad ne. Za ve zao 
sam tan ki ko nac i pro vu kao ga de set me ta ra te tra žio da mi ne ćak lju-
lja ja bu ku ka ko je mla do že nja ne bi po go dio. Kod nas ne mo že bi ti kum 
iz fa mi li je. Bi ra se za ku ma onaj s kim si do bar ili ne ko ga ja ko imuć nog. 
Kum mo ra da ti ve li ke pa re u sva to vi ma. Obi čaj je da se kum stvo pre no-
si s ge ne ra ci je na ge ne ra ci ju. To je on da kao dio obi te lji. Ka da do đe cu ra 
u mom ko vu ku ću, tu je on da sve kr ve i za o ve pri ma ju i po sje da ju za stol. 
On da ide mu zi ka, lom, ples i igra. Mu zi ka tu če, a i pu ca se pu no. Ko ri sti 
se raz no sta ro na o ru ža nje, ruč no ra đe ne pu ške. Naj ljep še su bi le svad be 
ka da je bio sni jeg. Pra va mi li na. Su pa, pe če nje, ko la či, 4-5 vr sta ko la ča. 
Su pe se mi ču na kon što go sti po je du, a pe če nje sto ji ci je lu noć. Po sli je 
ve če re ide opet mu zi ka. Mla den ci su na sre di ni, a po kraj njih sto je kum 
i dje ver. Dje ver je obič no ro đe ni brat od mla do že nje. On da ide da ri va nje 
mla de na ca. Pr vo je kum ko ji mo ra od ri je ši ti ke su. Lju di su zna li pro da ti 
go ve da ka ko bi mo gli ići u kum stvo. Dje ver ne bi smio pod ci je ni ti ku ma, 
da je sa mo ma lo ma nje. On da kum uz me ta njur, pa na de sno gur ne ta-
njur i svi ča ste mla den ce. Onaj tko je bli ža rod bi na da je vi še, tko je da lja 
rod bi na da je ma nje. Ka da to pro đe mla da sje di za sto lom. Od mla do že-
nji ne se stre muž iz u je mla doj ci pe lu. On da se ple še s mla dom i svat ko 
mo ra pla ti ti ples. Na bi ja se po tom ci je na ci pe li – tko će da ti vi še. Uju tro 
iz la ze svi van i idu na umi va nje. Mla da po li je va sva to ve iz kan te. To tra-
je oko sat vre me na. Ma ja ri ce po pra vlja ju sto lo ve, na stol do la zi do ru čak. 
Po tom se ide u šet nju, a za tim na vjen ča nje. U šet nju se ide konj skom 
za pre gom ili u au ti ma. Išlo se u Pa stu šu na vjen ča nje u ma tič ni ured, a 
on da se pro du žu je u ne ki krug uo ko lo ta ko da i lju di iz su sjed nih na se-
lja zna ju. Obič no ti lju di iz su sjed nih se la pri pre me ra ki ju na tac nu, 15-
20 ča ša. Nu de se sve vr ste ra ki je i na kon to ga su svi pi ja ni. Pro đe ta ko i 
pod ne, sjed ne se oko sat ili dva, po tom se je de i za tim je ra zlaz. 

Da kle, svad ba je zna la bi ti i ne ko li ko mje se ci na kon sa mog vjen ča nja. 
Do svad be se do sta dr ža lo, dok je sam čin vjen ča nja oči to bio u naj u žem 
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kru gu, od no sno u kru gu ku mo va (svje do ka). Či ni se da je do go vo re nih 
bra ko va bi lo i u dru goj po lo vi ci dva de se tog sto lje ća, ia ko je to bi la ri jet-
kost. Na kum stvo se oso bi to pa zi lo, a pa zi lo se i na to da oni ko ji do la ze 
u sva to ve da ru ju mla den ce, naj če šće nov ča no. Tr pe za za svad bu mo ra la 
je bi ti bo ga ta, pa se sto ga da ni ma pri je svad be pri pre ma lo ko la če i dru ga 
je la, a u ra du za go zbu su su dje lo va li broj ni mje šta ni se la oda kle su mla-
den ci te iz okol nih se la. 

Obi ča ji kOD Sa hra nE pO kOj ni ka 
Mno ga su gro blja na Ba ni ji da nas pot pu no ne po zna ta bu du ći da ta mo šnje 
pra vo slav no sta nov ni štvo ni je od vi še po kla nja lo pa žnje svo jim gro bo vi-
ma sve do po lo vi ce 20. sto lje ća. Na i me, tek se ta da po čeo mi je nja ti od nos 
pre ma gro blji ma i gro bo vi ma. Do ta da se na mje sto gro ba sta vljao sa mo 
krst, a ka da bi on stru nuo ne sta la bi ozna ka gro ba. Po čet kom še zde se tih 
po če le su se gra di ti ogra de oko gro blja i gro bo ve se po čeo ozna ča va ti ka-
me nim plo ča ma s tek stom i osnov nim po da ci ma o sa hra nje nom (Pla vlja-
nić 2007, 23). Sa hra nu po koj ni ka u se lu ni su pra ti li ne ki po seb ni obi ča ji. U 
broj nim se li ma ni je bi lo usta lje no da do đe mr tvo zor nik bu du ći da su bi la 
uda lje na od glav nih pro met ni ca ili op ćin skog sre di šta. Na gro blji ma obič-
no ni je bi lo mr tvač ni ce, pa su po koj ni ci dan ili dva pro bo ra vi li u ku ći. Ka-
zi vač Mi loš Olja ča pri sje ća se ka ko je nje go va „ma ti umr la 1979.” i ka ko je 

ima la ve li ku sa hra nu na ko joj je bi lo oko 300 lju di. Otac je umro 1981. 
go di ne. Ka da je otac umro do šle su se stre i one su or ga ni zo va le mu-
škar ce ko ji su ga oku pa li i obri ja li i obu kli. Umro je 11. srp nja, a tek je 
14. srp nja bi la sa hra na. Ci je lu noć je bi la ču va ri na, a svi je će su go rje le. 
Ka ko je bi lo vru će oti šli smo i po led u go sti o ni cu da se ne usmr di. Moj 
je otac bio ko mu ni sta i bio je se kre tar u Sa ve zu ko mu ni sta u se lu. Ipak, 
pop Dra gan Glu mac iz Pe tri nje mu je bio na sa hra ni. Pop obič no go vo ri 
bio gra fi ju po koj ni ka. Mr tva ca iz no se van u san du ku iz ku će i po sta vlja-
ju ga na klu pe. Tu još go vo ri pop, a on da i net ko od lju di iz se la, rod bi-
na. Ne ka da se no sio san duk s mr tva cem, ali osam de se tih se već po če lo 
san duk vo zi ti do gro blja ko je je bi lo uda lje no ki lo me tar i pol. U ko lo ni 
do gro blja naj pri je ide krst s bar ja kom ko jeg no si mla đi mu ška rac, on-
da sta ri ji mu škar ci ko ji bi no si li cvi je će i bu ke te, pa san duk. Iza ko la s 
li je som ide naj bli ža rod bi na, že ne i dje ca, a u na stav ku svi osta li. Krst 
je bio na pra vljen kod ku će. Pop ide is pred san du ka. Na gro blju su lju di 
ko ji su ko pa li ra ku. Ka da net ko umre, uku ća ni po ša lju ne ko ga iz ku će 
da pi ta pe to ri cu mu ška ra ca da ko pa ju grob i obič no svi ko ji su pi ta ni 
pri sta nu. Dva dr va se sta vlja ju pre ko ra ke i na njih se po sta vlja san duk. 
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San duk se za tva ra još u ku ći i po klo pac se ša ra fi. Na san duk se ba ca ze-
mlja. Na kon ne kog vre me na se ukla nja dr ve ni krst i sta vlja se spo me nik.

Na gro blju se, pre ma pi sa nju Ku ko le če, ni je ser vi ra la hra na ili pi će, a 
po za vr šet ku sa hra ne naj bli ža rod bi na i su sje di vra ća ju se na pri go dan 
ru čak ko ji bi za tu pri li ku bio spre mljen u po koj ni ko voj ku ći, od no sno u 
ku ći oda kle je po koj nik is pra ćen. Ni je bi lo ni nak nad nih obi ča ja po put pa-
ra sto sa, već je sa mo u na red nih ne ko li ko da na na kon sa hra ne po koj ni ka 
na gro blje odla zi la naj bli ža rod bi na. Gro blje je, naj če šće, kao što pi še Ku-
ko le ča, bi lo za pu šte no te za ra slo u vi so ku tra vu (Ku ko le ča 2015, 79-81). 
Da nas je naj ve ći broj pra vo slav nih gro blja na Ba ni ji za ra stao bu du ći da 
ne ma sta nov ni štva ko je bi bri nu lo o gro bo vi ma. 

kr Sna Sla va i ZbO rO vi
Kr sna sla va obi čaj je sla vlje nja obi telj sko ga svet ca. Taj obred sla vi sva ka 
obi telj za seb no, a svet ca na slje đu ju si no vi od svo je ga oca. Kće ri na slje đu ju 
sla vu sa mo ako osta nu u oče voj ku ći. Uda ne že ne pre u zi ma ju mu že vlje-
vu sla vu. U mno gim je mje sti ma obi čaj da pri je sla ve sve će nik do đe u ku-
ću po sve ti ti vo du od ko je će ka sni je bi ti umi je šen slav ski ko lač. Do ma ći ca 
pripre ma zdje lu s vo dom, bo si ljak, svi je ću, ka di o ni cu, ta mjan te pa li kan-
di lo is pred iko ne. Ta da sve će nik po sve ću je vo du ko jom će bi ti umi je šen 
slav ski ko lač. Za tu pri go du po treb no je pri pre mi ti ka di o ni cu, va tru ili bri-
ket spe ci jal no ga uglje na, ta mjan, svi je ću, svi jeć njak, bo si ljak i po su du či-
ste vo de. Ka da uo či sa mo ga da na sla ve za vr še sve pri pre me za su tra šnji 
dan, tom vo dom i bra šnom, kao i osta lim do dat ci ma (kva sac, sol...), mi je si 
se slav ski ko lač. U ne kim mje sti ma sla va po či nje već uo či slav sko ga da na, 
ve če rom, jer je to li tur gij ski gle da no već novi dan za to što je u cr kvi slu-
že na ve čer nja slu žba (ve čer nje). Ipak, to je ri jet ka po ja va, jer se u ve ći-
ni slu ča je va ko lač re že (si je če) na sam dan sla ve. Ka da osva ne dan sla ve, 
u cr kvu se no si slav ski ko lač, ži to i cr no vi no. U cr kvi se vr ši za jed nič ko 
po sve će nje ži ta i bla go sli vlja nje kru ha i vi na, a on da sve će nik sva ko ži to 
po seb no pre li je i sva ki ko lač po seb no re že. Tom pri go dom sla vlje nik pre-
da sve će ni ku pri je li tur gi je osmrt ni cu (po pis ži vih i pre mi nu lih čla no va 
obi te lji) ra di spo me na i va đe nja če sti ca na pro sko mi di ji – ži vi ma za zdra-
vlje, a pre mi nu li ma za po koj du še. Ko la čar (onaj tko no si ko lač u cr kvu) 
pri la že cr kvi svo je da ro ve: ta mjan, ulje, vi no i sl., a u no vi je vri je me i no-
vac. Na stol u ku ći sta vlja se sve što je po treb no za obred. Na sto lu tre ba ju 
bi ti: slav ski ko lač, ži to, ča ša cr no ga vi na, svi je ća, po pis ži vih i pre mi nu lih 
čla no va obi te lji ra di mo li tve no ga spo mi nja nja, ka di o ni ca s bri ke tom i ši-
bi com ili upa lja čem. Po red vi na i ži ta na la zi se žli či ca, a po red slav sko ga 
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ko la ča nož. Pred sam po če tak obre da pa li se svi je ća (mo že i ra ni je), dok je 
kan di lo upa lje no još na ve čer i go rje lo je ti je kom no ći. Na kon obi čaj no ga 
po zdra va do ma ćin pri đe svi je ći, pre kr sti se i pri pa li je. Po sli je to ga sve će-
nik či ta mo li tvu Oče naš i tro pa ra sla ve te na kra ju mo li tvu za po sve će-
nje ži ta. Za vri je me ovo ga obre da oka de se: iko na, slav ski ko lač, ži to, vi no, 
pro sto ri ja u ko joj se sla vi, kao i na zoč ni čla no vi obi te lji i go sti. Ne po sred-
no po sli je obre da, ne pre ki da ju ći ti jek, sve će nik pre la zi na re za nje slav-
sko ga ko la ča. Za to vri je me po či nju pje va ti tro pa ri. Sla va oku plja ci je lu 
obi telj i obič no se pri pre ma go zba, uklju ču ju ći tra di ci o nal na je la: slav ski 
ko lač i ko lji vo. Ko lji vo (ili ži to) ra di se od ku ha ne pše ni ce. Mo že se pri pre-
mi ti na raz ne na či ne, ali naj če šće sa dr ži ora he, ora šči će i/ili ka ran fi li će i 
med. Pše ni ca je sim bol Uskr snu ća Kri sto va. Ovi sno o to me je li sla va za 
vri je me po sta, osta tak go zbe ili sa dr ži ži vo tinj ske pro i zvo de (mr sna sla-
va) ili ne (po sna sla va). 

Pa jo Mi lić iz Ve li kog Grad ca na gra ni ci glin skog i pe trinj skog kra ja se 
pri sje ća da je kr sna sla va nje go ve obi te lji bi la je Sve ti Ni ko la. 

Za taj se dan pri pre ma, zo vu se go sti, pe če se pe če ni ca, ni šta se ne ra di 
na ze mlji, pi je se ra ki ja, pi vo i vi no. Pop bi do la zio ako ga se zva lo. Me-
đu tim, lju di ka da po pi ju psu ju Bo ga, pa zbog to ga naj če šće ni su zva li 
po pa. Na kr snu sla vu nam je do la zi lo do 20 lju di. 

Ran ko Ra nić iz Jo ša vi ce is ti če ka ko nje go va obi telj je po što va la kr snu 
sla vu i obi lje ža va la skrom no bez ve li kog bro ja go sti ju jer „smo bi li sla bog 
imo vin skog sta nja”. 

Že na i ja smo ra di li u fir mi pa se de ša va lo da zbog to ga po sla ni smo 
sti za li na sla vu ro di te lji ma na se lo. Kr sna sla va nam je bi la Sve ti Mi-
haj lo. Mi smo Mi’olje obi lje ža va li skrom no. Bi li smo si ro ti nja, pa smo 
ra di li i na taj dan. 

Va silj Zi na ja iz Maj skih Po lja na u glin skom kra ju pri sje ća se ka ko da-
nas sla ve kr snu sla vu: 

19. si ječ nja uju tro se no si slav ski ko lač u glin sku cr kvu. Ne ka da se ko-
lač no sio u cr kvu u Maj skim Po lja na ma. No se se i vi no i ži to, to se to 
osve šta. Ima nas 15 ili 20 ko ji sla vi mo Sve to ga Jo va na. Ka da za vr ši li-
tur gi ja na pi še se ime kod sva ke po ga če i či ta ju se ime na za zdra vlje i 
spa se nje uku ća na. Po sli je li tur gi je se pri pre ma ru čak. Ako su sri je da ili 
pe tak za Sve tog Jo va na on da je po sna sla va, a ako ni je on da je mr sna 
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sla va. Kum je glav ni i bez nje ga se ko lač ne lo mi dok ne do đe. Ako ne-
ma ku ma, on da lo mi naj bo lji drug. Lju di do la ze sa mi, bez po zi va. Tko 
je do šao do bro je do šao, nu diš mu ko lji vo, on se pre kr sti, uz me ži ta. Svi 
ko ji do đu uz i ma ju ko lji vo. Do ma ćin ne si je da dok svi je ća ne do go ri, pa 
tek on da mo že sje sti i na zdra vi ti. Kod nas se sku pi i do 15 lju di, ali ih u 
Bo sni ima mno go vi še. Kod nas kr sna sla va tra je sve ga je dan dan. Bo-
san ci i Sr bi jan ci sla ve i po tri da na.

Zbo ro vi su ne ka da u se li ma ima li vr lo zna čaj nu funk ci ju u vjer skom 
i dru štve nom ži vo tu se la i se lja na. Po vo dom vjer skih blag da na na rod iz 
se la oku pljao se kod pra vo slav nih hra mo va, nji ho vih zga ri šta ili osta ta ka. 
U pri je pod nev no vri je me sta ri ji lju di su do la zi li da se po mo le Bo gu, a u 
po sli je pod nev no vri je me to je bi lo vri je me za ba ve i sla vlja. U vri je me so-
ci ja li zma bio je to da kle dru štve ni do ga đaj ko ji je za mi je nio vjer ski blag-
dan. Pa jo Mi lić iz Ve li kog Grad ca na glin skom po druč ju pri sje ća se da se 
na zbo ro ve ne ka da išlo na Sve tog Pe tra u Ži ro vac. 

Do 1960. go di ne bio je zbor za Sve tog Pe tra u Ve li kom Grad cu. Zna lo 
se sku pi ti na ro da, do la zi li su iz okol nih se la (Bje go vi ći, Do do ši, Ve li ki 
Šu šnjar). Mi smo na zbo ro ve re do vi to išli u Ko mo go vi nu, u Ru je vac, u 
Pje šča ni cu. Do šli bi mu zi ča ri, li ci ta ri. Zbor kod Sve tog Pe tra je pre stao 
ka da su se ob no vi le cr kve u oko li ni. On da su mje šta ni Ve li kog Grad ca 
i oko li ce išli u Vla ho vić i Ži ro vac na Sve to ga Pe tra.

Či nje ni ca je da se i ti je kom so ci ja li zma re do vi to po ha đa lo zbo ro ve. 
Ran ko Ra nić iz Jo ša vi ce se pri sje ća da se za Sve to ga Pe tra odla zi lo u Tre-
mu šnjak. 

Kod nas je zbor bio na Đur đev dan 6. ma ja i na Spa sov dan. Na Ili nje se 
išlo u Vla ho vić ili u Bli nju. Pre o bra že nje je bi lo 19. ko lo vo za i išlo se u 
Ko mo go vi nu. Po tom je Go spo ji na 28. ko lo vo za i išlo se u Ku ru za re. A 
na Ma lu Go spo ji nu 21. ruj na se išlo u Gli nu. Na Iva nje se išlo 7. srp-
nja u Svi ni cu.

 I Dra gi ca Ba bić iz Stra žbe ni ce se pri sje ća zbo ra u Bli nji. 

Sje ćam se pre ma pri ča nju sta ri jih da su me sa dvi je i pol go di ne od ve li 
u Bli nju u cr kvu na zbor. Išli smo po ro dič no. Naj pri je smo išli kod ba bi-
ne se stre u Bi jel nik, a po tom i Bli nju gdje sam do bi la gro tu lju oko vra-
ta. Mla di su do la zi li na zbor i on dje su ple sa li.
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Mi loš Olja ča se pri sje ća zbo ra u Tre mu šnja ku. 

Na gro blju u Tre mu šnja ku je bi la cr kva Sve to ga Pe tra. Po sto jao je i zbor 
na ko ji je do la zi lo do sta lju di. Do šla bi rod bi na iz okol nih se la i on da 
bi kod nas osta vi li ko nje i ko la. Ka da bi se vra ća li sa zbo ra on da bi kod 
nas je li ku lin i šun ku i pi li ra ki ju. Iz Pe tri nje je na zbor do la zio sla sti čar, 
a go sti o ni čar iz Kra ljev ča na. I do ma ći lju di iz se la su pro da va li ra ki ju.

Da kle, ra di lo se o se o skoj pro sla vi ko ja je u vri je me so ci ja li zma do bi-
la uglav nom dru štve ni zna čaj, bu du ći da u ve li kom bro ju na se lja na Ba-
ni ji ni je bi lo vi še pra vo slav nih cr ka va ili su one bi le u ru šev nom sta nju. 
Na pe trinj skom po druč ju sta ja le su či ta ve cr kve u Jo ša vi ci, Bli nji i na pe-
trinj skom gro blju. Hram u Do njoj Ba ču gi bio je u ru še vi na ma kao i onaj 
u Mač ko vom Se lu, dok su hra mo vi u Tre mu šnja ku i Ve li kom Šu šnja ru 
uni šte ni u Dru gom svjet skom ra tu i ni ka da ni su ob no vlje ni. 

hOD krOZ GO Di nU 
Obi ča ji kroz go di nu bi li su ve za ni za mi je ne go di šnjih do ba te su bi li po-
seb no va žni i sta nov ni štvo je do njih dr ža lo. Ran ko Ra nić iz Jo ša vi ce se 
pri sje ća ka ko se 

za Bad njak uno si la sla ma u ku ću, a u vri je me mo jeg dje tinj stva ma lot-
ko je pe kao pe če ni cu. Pr vi dan Bo ži ća s luč ka ma se išlo na bu nar. Ako bi 
net ko do šao u ku ću na pr vi dan Bo ži ća zva lo ga se po lo žnik (po lo žaj nik). 
Pr vi dan Bo ži ća mi je si la se i pe kla če sni ca i ko vr tanj. Po sli je se išlo ku ći 
na ru čak i ko vr tanj. Če sni ca se lo mi la za ru čak, ali unu tra ni je bi lo di na-
ra. Po sli je ruč ka se ‘ra ni sto ka. Sni jeg je bio uvi jek. Na vr hu se la je oko 16 
sa ti bi lo ko lo. Išli su i sta ri ji i mla đi i pje va li i ple sa li. Glav ni in stru ment 
je bi la tam bu ra s dvi je ži ce, pra vi li su je lju di u se lu od su vog ja vo ra i od 
tre šnje. Svi ra lo se dr mež i pol ku. Ka da ni je bi lo tam bu re on da se svi ra lo 
cim bu le-usnu har mo ni ku. Po sli je se odla zi lo ku ći i uve čer se sa sta ja lo u 
ne či joj ku ći. Pje va lo se i igra lo. Dru gi dan Bo ži ća išlo se u cr kvu. Sta ri su 
ula zi li u cr kvu, a mla di su bi li va ni i ple sa li i pje va li. Na tre ći dan Bo ži ća 
uju tro se iz no si sla ma, sla ma se sta vlja na šlji ve ka ko bi bo lje ro di le. Išlo 
se na izvor kod Sve tog Ste va na u Ba ču gi. On da do đe Mla di Bo žić (srp ska 
No va Go di na). Uju tro se ra no lo mi ko vr tanj. Lo mio se na no gu od sto ke ili 
na guv nu. Ži to se vr ši lo ko nji ma. Tu je bio ko lac oko ko jeg su ko nji tr ča li 
i tu se lo mio ko vr tanj. Je dan smo ko mad osta vlja li za pti ce. Po tom do la-
zi 19. si ječ nja, Bo go ja vlje nje. Mo ra lo je bi ti ci je lu noć svje tlo da Bog vi di 
gdje će do ći. Da na 20. si ječ nja bio je Sve ti Jo van. U se lu su svi Svi lo ko si 
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sla vi li kr snu sla vu. Ta da se išlo u Ko mo go vi nu na zbor. Po sli je se ula zi-
lo u ko lo, pa on da ku ći. Po sli je bo žić nih pra zni ka za vri je me zi me odr-
ža va la su se pre la. Do la skom pro lje ća po či nju ra do vi na po lji ma. Po tom 
je sje tva ku ku ru za, pa ko pa nje ku ku ru za. Ko pa lo se do pod ne i po sli je 
pod ne. Išlo je u ko pa nje od 5-6 ko pa ča do 15 ko pa ča. Pje va lo se uju tro i 
na ve čer. Uju tro su pje va li deč ki i cu re, a na ve čer su svi pje va li. On da ide 
ogr ta nje ku ku ru za. Sva ki dan je bi la pje sma. Ku ku ru zi su se ogr ta li do 
7. srp nja, do Iva nja. Tko je ogr nuo do Iva nja po sje kao bi naj ve ći ku ku-
ruz i pri bio ga na ta ra be sa cvi je ćem. Ko sci su išli oko če ti ri sa ta uju tro 
i uvi jek su pje va li: „Pje vaj še vo, svi taj zo ro pla va.” Bi lo je i do 15 ko sa ca. 
Bi li su po seb no hra nje ni. No si la im se lo vra. To su bi li ku len, šun ka i sir. 

U pro lje će se obi lje ža va lo Đur đev dan u hra mu u Jo ša vi ci, a lje ti je bi-
lo i Pre o bra ženj(19. ko lo vo za) ko je se obi lje ža va lo u Ko mo go vi ni i gdje se 
sku plja lo naj vi še na ro da. Sta nov ni štvo je i u vri je me so ci ja li zma dr ža lo 
do Bo ži ća, do Sve to ga Pe tra (12. srp nja) i Sve to ga Ili je (2. ko lo vo za). 

Te da ne se ni je ra di lo. Sve ti Pe tar i Sve ti Ili ja su bi li va tre ni sve ci i na te 
se da ne ni je ra di lo. Vje ro va lo se da će grom za pa li ti stog si je na.

Da kle, sta nov ni štvo je još do kra ja osam de se tih go di na pro šlo ga sto-
lje ća dr ža lo do na ve de nih ri tu a la i oni ko ji su osta li ži vje ti na se lu pa zi li 
su da ži ve u skla du s dru štve nim obi ča ji ma i pri ro dom. Ia ko je re la tiv no 
ma lo obi ča ja bi lo pre ne se no sa sta ri jih ge ne ra ci ja ko je su ži vje le u vri je-
me Kra lje vi ne Ju go sla vi je na mla đe ge ne ra ci je ko je su se ro di le u vri je me 
ra ta ili na kon Dru gog svjet skog ra ta, ne ki tra go vi tra di ci je osta li su sa ču-
va ni me đu se o skim sta nov ni štvom. 

DrU Gi SvjEt Ski rat i Stra Da njE  
Srp SkOG Sta nOv ni Štva pE trinj SkOG kra ja
Vr lo br zo na kon us po sta ve NDH 10. trav nja 1941. po če la su hap še nja Sr ba 
na po druč ju ko ta ra Pe tri nja. Oza ko nje nje pro go na srp skog sta nov ni štva u 
NDH zbi lo se u pr va dva mje se ca usta ške vla da vi ne. Usta še su ubr zo na-
kon do la ska na vlast iz ra di li po pi se ne po ćud nih Sr ba za po je di ne ko ta re, 
što im je olak ša va lo hap še nje onih ko je su sma tra li opa sni ma. Ta ko su 
iz ra đe ni po pi si za ko ta re ve Gli na i Vr gin most. Za si gur no je po sto jao spi-
sak ”ne po ćud nih” za ko tar Pe tri nju, ali taj nam ni je sa ču van. U Pe tri nji 
je već 28. trav nja uhap še no 9 oso ba: Da ni ca Čor daš Žic, Ran ko Bje la jac, 
Ma ri jan i Be ri slav Han žek, Đu rđa Ba ti nić Se ka, Ni ko la Ja ne ko vić Bi bić, 
Ni ko la Tr ni nić, Ni ko la De lić i Da ne Kraj no vić. Odve de ni su u lo gor Da ni-
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cu. Bio je uhap šen i po zna ti pe trinj ski advo kat dr. Ra de Pri bi će vić, je dan 
od vo de ćih lju di SDS-a, i od ve den u lo gor. Ma sov no hap še nje iz vr še no je 
u se lu Srp ski Čun tić, a po je di nač na u Gor njoj Ba ču gi, Ja bu kov cu, Dra go-
tin ci ma, Do do ši ma, Jo ša vi ci, Be go vi ći ma i dru gim se li ma pe trinj skog ko-
ta ra. U Ba ču gi su pri li kom hap še nja mu ška ra ca 4. svib nja 1941. usta še iz 
Pr nja vo ra, Ćun ti ća i Pe tri nje ubi li tro ji cu mu ška ra ca stre lja ju ći ih na jed-
noj nji vi, a osta le bo ga ti je se lja ke su opljač ka li (Rok san dić 2022, 252). U 
lo go ru Da ni ca bi lo je po čet kom srp nja 26 oso ba s po druč ja ko ta ra Pe tri-
nja. Sa mo je dan je pu šten iz lo go ra, dok su osta li bi li trans por ti ra ni u lo-
gor Go spić, a od ta mo u Ja dov no gdje su i ubi je ni. U knji zi Đu re Za te za la 
o lo go ru Ja dov no na ve de ni su po da ci za 35 oso ba ubi je nih iz se la Srp ski 
Čun tić (Za te za lo 2007, 698-700). Već 4. svib nja 1941. do la zi do hap še nja 
še ste ro mje šta na Ki njač ke i Brđa na. Če tve ro od njih ubi je ni su kod Ca-
pra ga. Na kon to ga, do la zi do hap še nja 11 mje šta na se la Ki njač ka 6. svib-
nja 1941. Po tom se zbio još je dan zlo čin u šu mi Bre zo vi ca kod Si ska gdje 
je stra da lo još 32 oso be srp ske na ci o nal no sti od če ga 8 iz Pe tri nje, a 12 iz 
To pu skog te 12 iz ne ko li ko ba nij skih se la (Ra da no vić 2023, 129). Pe trinj-
ski usta še su 12. svib nja 1941. uhap si li u se lu Kli nac 29 se lja ka i od ve li 
u ne po zna tom prav cu. Pre ma po da ci ma do ko jih je do šao Đu ro Za te za lo 
u svo joj knji zi o si ste mu go spić kih lo go ra, na Ja dov nom su iz pe trinj skog 
ko ta ra stra da le naj ma nje 92 oso be (Za te za lo 2007, 732). Ra di lo se u naj-
ve ćoj mje ri o oso ba ma ko je su uhap še ne u pr va tri mje se ca NDH, de por-
ti ra ne u Da ni cu i oda tle u lo gor Ja dov no ili di rekt no iz Pe tri nje u Go spić. 

Naj ma sov ni ji zlo čin na da na šnjem pe trinj skom po druč ju, ta da ko ta-
ru Gli na, zbio se u Ban skom Gra bov cu. Na sa stan ku Okru žnog ko mi te ta 
KPJ na Abe zu kod Vr gin mo sta 19. srp nja 1941. go di ne do go vo re no je da 
usta nak na po druč ju Ba ni je za poč ne 23. srp nja 1941. Ta ko su par ti zan ske 
gru pe iz Lu šča na, Vla ho vi ća i Ve li kog Šu šnja ra pod za po vjed ni štvom Va-
si lja Ga će še na pa li se lo Ban ski Gra bo vac te pro va li li u op ćin sku zgra du. 
Ta da su za ro bi li op ćin skog bi lje žni ka i uze li šest voj nič kih pu ša ka. Dru ga 
je gru pa upa la na že lje znič ku po sta ju, uze li su no vac iz bla gaj ne i uni šti-
li br zo jav ne in sta la ci je te sa so bom po ve li pred stoj ni ka po sta je Le o pol-
da Lu kan ca, a tre ća je gru pa pro va li la u ku ću vla sni ka ci gla ne Do me ni ka 
Cim ba ri ja. Pred ku ćom su pri li kom na te za nja oko pu ške ubi li vla sni ka 
ci gla ne te su opljač ka li 20.000 di na ra. Če tvr ta je gru pa na pa la že lje znič-
ku stra ža ru kod se lu Vla ho vić. Tom su pri li kom lak še ra nje ni nad gled nik 
pru ge Ivan Ma ra ko vić i že lje znič ki rad nik Đu ro Ma lo vić. Na kon to ga Ga-
će ša je na re dio stri je lja nje Lu kan ca, Cim ba ri ja i za ro blje nog usta še ko je 
je iz vr šio Ni ko la De mo nja. Zbog to ga do la zi do stra šne od ma zde nad srp-
skim sta nov ni štvom oko li ce Ban skog Gra bov ca, oso bi to rod bi ne onih ko-
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ji su su dje lo va li u ak ci ji. Bu du ći da su dvo ji ca si no va Ta li ja na Cim ba ri ja 
uspje li po bje ći, zna li su po gla so vi ma oso be ko je su su dje lo va le u na pa du 
na ci gla nu. Ka ko na vo di Mi lan Po jić u svo jem tek stu o zlo či nu u Ban skom 
Gra bov cu re pre si ja usta ša bi la je stra šna: 

Već u ju tro 24. srp nja usta še iz Gli ne i Pe tri nje kre ću u po tje ru za na pa-
da či ma. Pre tra žu ju se se la Ban ski Gra bo vac, Pec ki, Lu šća ni, Dre no vac, 
Ma li i Ve li ki Gra dac, Šu šnjar, Ba ču ga i Vla ho vić te se u Ban ski Gra bo vac 
pri vo de „raz ne sum nji ve oso be”, ko je gru pi ra ju po se li ma iz ko jih su. U 
po tra gu se po pod ne 24. i 25. srp nja uklju čio i rav na telj Usta škog re dar stva 
Bo ži dar Ce rov ski ko ji je u Gra bo vac sti gao sa sat ni jom usta ša i vo dom 
oru žni ka. On pre u zi ma za po vjed ni štvo nad svim postroj ba ma i cje lo kup-
nu is tra gu. Nje gov po hod pre ma Ša ma ri ci ima la je za po slje di cu pri vo-
đe nje di je la „bje že ćih oso ba”, ve ći nom iz se la Tre mu šnja ka, Mač ko vog 
Se la i Do do ša. Pre ma pro cje ni za po vjed ni ka oru žnič kog vo da u Pe tri nji 
u Ban skom Gra bov cu je pri ku plje no do 400 se lja ka. U Gra bo vac 25. srp-
nja sti že i rav na telj za jav ni red i si gur nost Eu gen Kva ter nik i ve li ki žu-
pan Ve li ke žu pe Go ra dr Mir ko Je rec. Na kon Kva ter ni ka i Je re ca u Ban ski 
Gra bo vac pri spio je i po kret ni pri je ki sud „ko ji je od mah pri stu pio ra du 
pod otvo re nim ne bom i iz ri cao osu de, ko je se od mah po sta ja le iz vr šne”.2 

Pre ma po pi si ma ko ji su sa ču va ni u fon du Ze malj ske ko mi si je za utvr-
đi va nje zlo či na oku pa to ra i nji ho vih po ma ga ča i u po i me nič nom po pi su 
žr ta va 1964. go di ne vi dlji vo je da je broj onih ko ji su mo gli stra da ti u Ban-
skom Gra bov cu i naj bli žoj oko li ci iz no sio vi še sto ti na oso ba. Pro cje ne se 
kre ću od oko 500 do 1285 oso ba (Rok san dić 2022, 259). Po tom su po či nje-
ni zlo či ni u oko li ci Su nje i u sa moj Su nji gdje su Sr bi li kvi di ra ni na li va di 
Mr ci ni šte 4. ko lo vo za 1941. go di ne. U ko lo vo zu je Ni ko la Adži ja, lo kal ni 
funk ci o nar HSS-a iz Dr ni ša do šao kod svo jeg šo go ra na ra ki ju te je on dje 
su sreo tro ji cu usta ša ko ji su se hva li li ka ko su kla li Sr be i ka ko im nit ko 
ni šta ne mo že. Što vi še, je dan je re kao ka ko ih je za klao pre ko sto ti nu te 
da se ti vra go vi (Sr bi, op.a.) dr že ju nač ki, mir no sto je i gle da ju, bez stra ha 
da će do ći na njih red (Rok san dić 2022, 253). Op će ni to pro ma tra ju ći na 
po druč ju da na šnje op ći ne Pe tri nja sa mo je ti je kom 1941. go di ne stra da lo 
1009 ci vi la od če ga Sr ba 911, a do kra ja ra ta njih 3485. Kao što Mi lan Ra-
da no vić na vo di, naj ve ća stra da nja do ži vje la su na se lja ko ja su se na la zi-
la uz pru gu Kar lo vac-Voj nić-Vr gin most-To pu sko-Gli na-Pe tri nja (Ra da no-

2    https://na rod.hr/hr vat ska/snv-i-sa ba-or ga ni zi ra li-sve ca nost-na-ob ljet ni cu-sto-se-do-
go di lo-u-ban skom-gra bov cu-1941. 
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vić 2023, 137). Da kle, že lje znič ka ve za iz me đu Kar lov ca i Si ska te iz me đu 
Si ska i Bo sne mo ra la je funk ci o ni ra ti, pa su sva pra vo slav na srp ska se la 
uz te pru ge bi la po ten ci jal no opa sna zbog mo gu ćih par ti zan skih na pa da.

Je dan od obli ka „rje ša va nja srp skog pi ta nja u NDH” bi lo je i or ga ni zi-
ra no pri sil no ise lja va nje Sr ba u Sr bi ju. Pri je srp nja 1941. na po druč ju Ba-
ni je je bi lo tek po je di nač nih ise lja va nja. Or ga ni zi ra na pri sil na ise lja va nja 
Sr ba s Ba ni je po du ze ta su sa mo na po druč ju ko ta ra Pe tri nja. Iz osta lih su 
ko ta re va Sr bi ise lja va li u Sr bi ju sa mo stal no bez zna nja usta ških vla sti. 
Pre ma spi sku ko ji je iz ra di lo Dr žav no rav na telj stvo za po no vu, s po druč ja 
Pe tri nje je pre ko lo go ra u Ca pra gu i Po že gi pri sil no ise lje no 817 oso ba iz 
na se lja Ne bo jan, Bli nja, Glin ska Po lja na, Mo šta ni ca, Pet ko vac, Go ra, Sla-
na, Stra šnik, Sta ro Se lo, Mli no ga, Su nja, Ve li ka Gra du sa, Dr lja če, Blinj ski 
Kut, Be str ma, Ma đa ri, Če tvrt ko vac, Ja bu ko vac, Pe trinj ci, Ce pe liš, Ki njač-
ka, Vu ko še vac i Ra do nja Lu ka. Či ni se, pre ma do stup nim do ku men ti ma, 
da su, iz u zi ma ju ći pra vo slav ne sve će ni ke, pr va hap še nja na po druč ju Pe-
tri nje za po če la 10. srp nja 1941. Pri je to ga su ise lja va nja po du ze ta je di no 
na po druč ju gra da Za gre ba te ise lja va nja so lun skih do bro vo lja ca s po-
druč ja Na ši ca, Do njeg Mi holj ca, Sla ti ne i Vi ro vi ti ce. Pre ma is ka zi ma ko-
je su ise lje ni da li 1945. go di ne Ze malj skoj ko mi si ji za utvr đi va nje rat nih 
zlo či na oku pa to ra i nji ho vih po ma ga ča, usta še su do šle po no ći, da li im 
tri de set mi nu ta da sku pe naj nu žni je stva ri i spro ve li ih u lo gor Ca prag 
gdje su pro ve li ne ko vri je me dok ni su ukr ca ni u vlak za Be o grad (svi iz 
pe trinj skog ko ta ra smje šte ni su u ko ta re ve Ople nac i Aran đe lo vac u Sr-
bi ji). Oni iz ko ta ra Pe tri nja ko ji su pak uhap še ni 1. ko lo vo za 1941, 581 
oso ba, spro ve de ni su u lo gor u Po že gi. Iz Po že ge su u ne ko li ko na vra ta 
pri sil no ise lje ni u Sr bi ju. Pre ma is ka zu Ste va na Ko vja ni ća, oni ko ji ni su 
trans por ti ra ni u Po že gu, pri sil no su ise lje ni u Sr bi ju na kon tri tjed na bo-
rav ka u lo go ru Ca prag (da kle po čet kom ko lo vo za) (Ški ljan 2015, 200-201).

Je dan od obli ka dis kri mi na ci je nad Sr bi ma pe trinj skog ko ta ra sva ka-
ko je bi la vjer ska kon ver zi ja, od no sno pre kr šta va nje s pra vo slav ne na ri-
mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest. Za to da bi se ta kvo što mo glo spro ve sti tre-
ba lo je ise li ti ili li kvi di ra ti pra vo slav ne sve šte ni ke. U se lu Svi ni ca, ko je je 
ne ka da pri pa da lo ko ta ru Pe tri nja ubi jen sve šte nik Da ne Ba bić u lip nju 
1941, a ubi jen je i pa roh Ni ko la Vuč ko vić iz Dr lja ča kod Su nje. La zar Ča-
vić iz Brđa na je iz bje gao li kvi da ci ju po bje gav ši u Sr bi ju (Ra da no vić 2023, 
131). Hra mo vi su bi li ru še ni si ste mat ski, pa su ta ko sru še ni svi pra vo slav-
ni hra mo vi na istoč nom di je lu ne ka da šnjeg pe trinj skog ko ta ra (po druč ja 
ko je je ka sni je pri pa lo op ći ni Si sak i op ći ni Ko staj ni ca). Uni šte ni su pra-
vo slav ni hra mo vi u Ki njač koj, Vu ko šev cu, Dr lja ča ma, Brđa ni ma i u Svi-
ni ci (hram ni je sru šen do te me lja) te hra mo vi u Tre mu šnja ku i Ve li kom 
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Šu šnja ru ko ji su ta da pot pa da li pod ko tar Gli na. Ta ko đer je sru šen i hram 
u Ba ču gi od ko jeg sto je ru še vi ne. 

Kod vjer skih pri je la za pr vo je bi lo po treb no pod ni je ti mol bu lo kal nim 
ci vil nim vla sti ma ko je su mo ra le da ti po tvr du o če sti to sti za to da bi žup ni-
ci mo gli pod ni je ti mol bu i da ti pre po ru ku za pri je laz Nad bi skup skom du-
hov nom sto lu. Ta kve po tvr de o če sti to sti uglav nom su sa ču va ne u fon du 
Odje la bo go što vlja Mi ni star stva pra vo su đa i bo go što vlja, od no sno u fon du 
Vjer skog od sje ka Dr žav nog rav na telj stva za po no vu. Jed na od ta kvih mol bi 
je ona pra vo slav nih sta nov ni ka op ći ne Bli nja, ko ja je pot pa da la pod žu pu 
u Ko ma re vu. Op ćin sko po gla var stvo u Bli nji po sla lo je 19. stu de nog 1941. 
ko tar skoj obla sti u Pe tri nji op ši ran po pis svih po ten ci jal nih pri je la zni ka s 
po druč ja se la Bi jel nik, Bli nja, Mo šta ni ca, Pet ko vac i Stra žbe ni ca s pre po-
ru kom da se mol bi udo vo lji. Po seb nu po tvr du je pi sao po vje re nik u op ći ni 
Bli nja s na gla skom da su svi po pi sa ni po za ni ma nju se lja ci, da su če sti ti i 
da ih se sve pre po ru ča te da se „pre u zi ma sva po treb na ga ran ci ja”. Vi dlji-
vo je da je op ćin ski bi lje žnik pi sao mol be za sva ko po je di no se lo u ko jem 
je evi den tan ko lek tiv ni ka rak ter pri je la za bu du ći da pre la ze uglav nom 
svi sta nov ni ci (od naj ma njeg dje te ta do sta rih dje do va i ba ka).3 Iz do pi sa 
žup ni ka iz Ko ma re va Jo si pa Mi ha lje vi ća vi dlji vo je da žup ni ci ni su sti za li 
iz vr ši ti sve pri je la ze. On na gla ša va ka ko je za do vo ljan bu du ći da se žu pa 
po ve ća la za 1.500 du ša, od no sno za mje šta ne pra vo slav ne vje ro i spo vi je-
sti se la Klo bu čak, No vo Se lo, Be str ma i Ma đa ri, ali da ži te lje Ki njač ke još 
ni je us pio pre ve sti. „Ta mo ih još ima, ko ji ni ni su za tra ži li pre la za.” Ža li 
se Nad bi skup skom du hov nom sto lu ka ko po je din ce ne smi je pri mi ti, ia ko 
ima ju po tvr de o če sti to sti jer ne ma ju nov ca za pri je laz. „Sto ga mo lim, da 
mi se ubu du će do zvo li, da ove ko ji su ov đa šnjim se li ma zbog bi lo ko jeg ra-
zlo ga za o sta li, da ih mo gu pri mi ti, a da se za njih ne ša lje mol ba na Duh. 
stol.” Ono što je po seb no za ni mlji vo u tom nje go vom do pi su jest či nje ni ca 
da on ne ma mo guć no sti pre u ze ti na se be pri je la ze u se li ma ko ja se na la-
ze po da lje od žup ne cr kve. Ta ko od bi ja da iz vr ši pri je laz na po druč ju Bli-
nje, Mo šta ni ce i Pet kov ca te pre dla že da se u Bli nju po ša lje žup nik ko ji bi 
pri mao pla ću 3.000 ku na. Uko li ko se on dje ne po ša lje sve će nik, pre dla že 
da pri je la ze oba vi sve će nik iz Hra sto vi ce. Bu du ći da je do bio i spi se o pri-
je la zu či ta vog se la Sta ro Se lo, či ji je pri je laz sunj ski žup nik od bio ura di ti 
jer mu je se lo pre da le ko, sma trao je da je se lo pre vi še uda lje no od nje go-
ve žup ne cr kve, pa ne ma smi sla da on pro ve de vjer ski pri je laz.4 Na po-

3   NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 153-IVO-1942. 
4   NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 26-IVO-1942. 
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druč ju Bli nje i oko li ce pri je la ze je tre bao iz vr ši ti i hra sto vič ki žup nik ko ji 
se u do pi su Nad bi skup skom du hov nom sto lu ta ko đer za la že za to da sta-
nov ni ci Bli nje i oko li ne što pri je do bi ju žup ni ka.5 Či ni se da je u ko nač ni ci 
dio pri je la za iz vr šio sunj ski žup nik ko ji je na po čet ku si ječ nja 1942. mo lio 
Nad bi skup ski du hov ni stol za pri je laz se la Bi jel ni ka, Bli nje, i Stra žbe ni-
ce, od no sno 912 oso ba na po pi su.6 Za se la Pet ko vac i Mo šta ni cu mol bu je 
pod nio Ha dri jan Bo rak, ka pu cin iz Va ra ždi na ko ji je spo me nu ta se la pri-
pre mao za pri je laz, a rje še nje o pri je la zu za ta dva se la po sla no je na žu pu 
Ko ma re vo.7 Ka ko se či ni, i se la Bli nja, Bi jel nik i Mo šta ni ca su pri vre me no 
pot pa la pod ko ma rev sku žu pu bu du ći da je žup nik iz Ko ma re va pi sao do-
pis Nad bi skup skom du hov nom sto lu u ve lja či 1942. u ko jem spo mi nje da 
su ta se la pod nje go vom in ge ren ci jom. Vi dlji vo je da je na po druč ju pra-
vo slav nih se la u svo joj žu pi on sam pre veo 1.670 lju di dok je na po druč ju 
Bli nje i oko li ce, pre ma nje go voj evi den ci ji, bi lo još 2.977 pra vo slav nih ko-
ji su pre šli na ri mo ka to lič ku vje ro i spo vi jest, što je broj žu plja na žu pe Ko-
ma re vo po ve ća lo na 6.791 oso bu.8 Da su žup ni ci ži vje li u stra hu za vla sti ti 
ži vot go vo ri i či nje ni ca da je ko ma rev ski žup nik tra žio od Nad bi skup skog 
du hov nog sto la da mu se „po vra ti od u ze to na o ru ža nje, ko je mu je u da-
na šnje ne si gur no vri je me za lič nu even tu al nu obra nu ve o ma po tre bi to”.9 

Ni po če tak 1942. go di ne ni je do nio olak ša nje sta nov ni štvu ko ta ra Pe-
tri nja. Pr vo pa lje nje ne kog mje sta na po druč ju ko ta ra Pe tri nja bi lo je uni-
šta va nje ku ća u Sta rom Se lu gdje je zbog žan dar sko-par ti zan skog su ko-
ba, u ko jem je po gi nu lo šest žan da ra, po pa lje no da na 7. si ječ nja 1942. 20 
ku ća. Isto ga da na na pra vo slav nom gro blju u Pe tri nji ubi je no je pre ma 
pre su di Po kret nog pri je kog su da u Za gre bu 46 mu ška ra ca iz se la Ko mo-
go vi ne, Jo ša vi ce i Mo šta ni ce. U svib nju 1942. go di ne usli je dio je no vi ve-
li ki val te ro ra ka da je iz šest se la u ko ta ru Gli na i dva na est se la iz pe trinj-
skog ko ta ra pro ve de no in ter ni ra nje u lo go re Ja se no vac i Sta ra Gra di ška. 
Tom su pri li kom naj te že stra da li Sr bi iz se la Blinj ski Kut, Sta ro Se lo, Ki-
njač ka, Be str ma, Brđa ni, Vu ko še vac, Pr nja vor, Pe trinj ci, Pa u ko va, Dr lja-
če, Če tvrt ko vac, Ra do nja Lu ka, Ba ču ga, Lu šča ni, Maj ski Trt nik, Vla ho vić, 
Br nje u ška i Rav no Ra šće. U zbjeg su na Ša ma ri cu tih da na svib nja 1942. 
oti šla i se la Ja bu ko vac, Mli no ga, Jo ša vi ca, Pa stu ša, Tre mu šnjak, Be go vi-
ći i Mač ko vo Se lo, a po vu kli su se i sta nov ni ci Bi jel ni ka, Bli nje, Pet kov ca, 

5   NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 77-IVO-1942. 
6   NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 470/1942.  
7   NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 21733/1941. 
8   NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 155-IVO-1942. 
9   NAZ, Nad bi skup ski du hov ni stol, 19405/1941 (vo di se pod 18-IVO-1942). 
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Stra žbe ni ce, Mo šta ni ce i De a no vi ća. Ka ko Ra da no vić is ti če „od 1056 žr ta va 
svi banj ske in ter na ci je, u usta škim lo go ri ma je stra da lo 965, a u na ci stič-
kim 91 oso ba. Ve li ka ve ći na stra da lih u usta škim lo go ri ma bi li su že ne i 
dje ca: 742 od 965 žr ta va. Istra ži va nje je po ka za lo da su Be str ma i Ki njač ka 
se la s naj vi še žr ta va u lo go ri ma: iz Be str me je ubi je no 318, a iz Ki njač ke 
290 lju di” (Ra da no vić 2023, 120-178).10 U sa mo ove pr ve dvi je go di ne ra ta 
na po druč ju ko ta ra Pe tri nja stra da lo je 2298 ci vi la, od če ga 1009 u pr voj 
go di ni i 1289 u dru goj go di ni ra ta, a broj sve u kup no stra da lih iz no sio je 
3485 u sve če ti ri go di ne ra ta pre ma is tra ži va nju znan stve ni ka u Mu ze-
ju ge no ci da. Pre ma is tra ži va nji ma Ni đo vić-Đa ku le i Smi lje no vić broj ci-
vil nih žr ta va po druč ja Pe tri nje je ma nji (2866), a sve u ku pan broj žr ta va 
je 4246, od če ga 1370 bo ra ca na rod no o slo bo di lač ke bor be, 2866 ci vil nih 
žr ta va i 10 pri pad ni ka kra ljev ske voj ske (Ni đo vić-Đa ku la & Smo lje no vić 
2002, 61). To go vo ri o te ži ni stra da nja Sr ba pe trinj skog ko ta ra u te pr ve 
dvi je go di ne ra ta. Sje ća nja na to raz do blje da nas su do stup na uglav nom 
iz dru ge ru ke, od no sno od po to ma ka onih ko ji su pre ži vje li Dru gi svjet ski 
rat, a taj je rat i stra da nja u to me ra tu sva ka ko su bi la te melj za po sljed-
nji rat de ve de se tih. 

U na red nom so ci ja li stič kom pe ri o du pe trinj ski Sr bi će za ne ma ri ti i 
iz gu bi ti svoj osnov ni ele ment na ci o nal nog iden ti te ta, a to je pra vo slav na 
vje ro i spo vi jest. Ju go sla ven ski so ci ja li stič ki re žim pro pa gi rat će brat stvo i 
je din stvo i isti cat će va žnost na rod no o slo bo di lač ke bor be za slo bo du i ra-
zvoj Ju go sla vi je. Ate i za ci ja ba nij skih i pe trinj skih Sr ba uzet će ma ha ti je-
kom po rat nog pe ri o da ka da su po je di ne pra vo slav ne cr kve na Ba ni ji bi-
le sru še ne i nji ho va gra đa upo tri je blje na za po di za nje ško la i za dru žnih 
do mo va. Ne sta ja nju srp skog na ci o nal nog iden ti te ta u pe trinj skom kra ju 
po go do vat će i na ci o nal no mje šo vi ti bra ko vi te mi gra ci je sta nov ni štva u 
ve li ke gra do ve. Ta da će bi ti za ne ma re ni i svi oni obi ča ji ko je su Sr bi ovih 
kra je va bri žno ču va li od svo jeg do se lje nja na Ba ni ju. 

(Na sta vi će se)
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